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ÖNSÖZ

Kurumsal yönetimin ne olduğu ve önemi hakkındaki tartışmalar artık bitmiştir. Gelişmiş ve gelişmekte olan bütün ülkeler kurumsal yönetim prensiplerini yayınlamışlar, bu konuda gerekli hukuki önlemleri almışlar ve kanunlarını revize etmişlerdir. 

21. yüzyılda küreselleşme sınırötesi şirket evliliklerini ve satınalmaları arttırmıştır. Artık şirketler ayakta kalmak için güçlü bir sermaye yapısına sahip olmanın, doğru ve iyi yönetimin en önemli konu olduğunu anlamıştır. Güçlü bir sermaye yapısı için de ucuz maliyetli sermaye kaynağına ulaşmak gereklidir. Şeffaflık ve hesapverebilirlik ucuz sermayeye ulaşmanın ön koşuludur. Rekabetçi avantaj sağlamak isteyen şirketler stratejik yönetime önem vermelidirler. Doğru risk yönetimi yapmalı, yeterli iç kontrol mekanizmalarını uygulamalıdırlar.

Ülkemizde aile şirketlerinin ağırlıkta olduğu bilinen bir gerçektir. Bir diğer bilinen gerçek ise, aile şirketlerinin özellikle üçüncü kuşaktan sonra ayakta kalma şanslarının giderek azalmakta olduğudur. 

Ülkemizde Avrupa Birliği yolunda gerekli hukuki düzenlemeler hızla gerçekleştirilmektedir. Ancak, şirketlerimizin de kurumsal altyapılarını tamamlamaları gerekmektedir. Bir ülkeye yabancı sermayenin gelmesi için, sadece hukuki altyapının gelişmiş ve tamamlanmış olması yeterli değildir; o ülkedeki şirketlerin yönetim altyapılarının da sağlam, şeffaf ve adil olması gereklidir. Güvenilir mali raporların çıkarılması önemlidir. Uluslararası alanda rekabet edecek düzeyde donanımlı, iyi işleyen yönetim kurullarının olması gereklidir. 

ICC Türkiye Milli Komitesi tarafından çıkarılan “Küresel Ekonomilerde Kurumsal Yönetim Anlayışı ve Türkiye” adlı yayın, kurumsallaşmayı ve kurumsal yönetime geçmeyi hedefleyen ve bu doğrultuda çaba sarfeden şirketlerimize, yol göstermeyi, yardımcı olmayı amaçlamaktadır. Dünyada kurumsal yönetim alanındaki gelişmeleri aktaran bu kitap, şirketlerimizin kurumsal yönetime geçmelerinin neden bu kadar önemli olduğu konusunda ayrıntılı bilgi vermektedir.

“Küresel Ekonomilerde Kurumsal Yönetim Anlayışı ve Türkiye”  kitabının, şirketlerimizin çabalarında yararlı olacağına inancımız sonsuzdur.

Rona Yırcalı

Dünya Ticaret Odaları Federasyonu Başkanı

ICC Türkiye Milli Komitesi

Başkan Yardımcısı

Giriş

Küreselleşme sonucu dört önemli gelişme kurumsal yönetim sistemlerini birbirlerine yakınlaştırmıştır. Bu gelişmeler kurumsal yatırımcıların artan rolleri, finansal piyasaların bütünleşmesi, hissedarların bilinçlenmesi ve son zamanlardaki özelleştirme dalgasıdır. Bütün bu gelişmeler sonucunda ulusal piyasalar uluslararası işbirliğine açılmış ve sermaye piyasalarının önemi artmıştır. 

Türkiye’nin bu gelişmelerin dışında kalması ve etkilenmemesi mümkün değildir. Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın resmi verilerine göre 2006 yılında gerçekleşen yabancı sermaye yatırımı 19.136 milyon dolardır. 2007 yılı Temmuz sonu itibariyle bu rakkam 11.012 milyon dolardır. Istanbul Menkul Kıymetler Borsası’nda yabancı yaırımcıların payı yüzde yetmiş’lere ulaşmıştır. Türk şirketlerinin birer küresel oyuncu haline gelmeleri, uluslararası alandaki benzerleri gibi ancak büyük şirket evlilikleri, satınalmalar ve devralmalar ile mümkündür. Bu da iyi bir risk yönetimini ve doğru bir kurumsal yönetimi gerektirir. 

Diğer taraftan bütün dünyada olduğu gibi, ülkemizde de ekonominin temel direği küçük ve orta ölçekli işletmelerdir. KOBİ’lerin ayakta kalma savaşında en önemli etmen aynı şekilde doğru ve iyi yönetilmeleridir. Doğru bir risk yönetimi, doğru stratejiler, çoğunluğu aile şirketi olan KOBİ’leri gelecek kuşaklara taşıyacaktır. 

ICC Türkiye Milli Komitesi tarafından yayınlanan “Küresel Ekonomilerde Kurumsal Yönetim Anlayışı ve Türkiye”  kitabı bu düşüncelerden hareketle, dünyada kurumsal yönetim alanında gelişmeler nelerdir; şirketlerimizi ne gibi değişikler beklemektedir; bu gelişmeler karşısında ne yapılmalı, nasıl hazırlanılmalıdır sorularına ışık tutmayı amaçlamaktadır.

Bu kitabın yazılmasını destekleyen, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ve ICC Türkiye Milli Komitesi Başkanı Sayın Rıfat Hisarcıklıoğlu’na, Dünya Ticaret Odaları Federasyonu Başkanı ve ICC Türkiye Milli Komitesi Başkan Vekili Sayın Rona Yırcalı’ya, ICC Türkiye Milli Komitesi Müdürü Sayın Demet Arıyak, Sayın Duru Özkaban ve ICC Türkiye Milli Komitesi ekibine sonsuz teşekkür ederim.

Ayrıca, kitaba değerli görüşlerini sunan ve deneyimlerini paylaşan;

Sermaye Piyasası Kurulu Başkan Yardımcı Sayın Ender Çolak’a,

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Başkan Yardımcısı, Gaziantep Sanayi Odası Başkanı Sayın Nejat Koçer’e,

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği Yönetim Kurulu Üyesi ve Ege Bölgesi Sanayi Odası Başkanı Sayın Tamer Taşkın’a,

ICC Türkiye Milli Komitesi Yönetim Kurulu Üyesi, Kentkart Yönetim Kurulu Başkanı Sayın Dr. Mazhar Basmacı’ya,

TOBB Ekonomi ve Teknoloji Üniversitesi İşletme Bölüm Başkanı Prof. Dr. Ramazan Akdaş’a,

Orta Doğu Teknik Üniversitesi İşletme Fakültesi Öğretim Üyesi Doç Dr. Semra Aşçıgil’e şükranlarımı arzederim.

Herzaman olduğu gibi bu çalışmamda da beni destekleyen başta babam Bekir Manisalı ve eşim Murat Darman olmak üzere bütün aileme çok teşekkür ederim.

Güler Manisalı Darman

ICC Finansal Hizmetler ve Sigortacılık Komisyonu Başkan Yardımcısı
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